

НИКИТА МАКСИМОВ, СТЕПАН КРАВЧЕНКО, ДМИТРИЙ КУЗНЕЦ

Головник медицинской службы Юрий Оболенский, потомственный князь, сын предводителя Российского дворянского собрания Андрея Оболенского, был не на шутку встревожен, когда узнал, что его род по мужской линии восходит к некоему славянскому предку. Князь ожидал другого: он — сторонник норманнской теории — был уверен, что, как и полагается Рюриковичу, происходит от этого легендарного скандинава. Журналисты Newsweek, исследовавшие ДНК Оболенского, удивились вместе с ним. Так мы во время поисков корней легендарного варяга случайно наткнулись на самый интимный секрет первого русского правящего дома. Который может скорректировать современные представления о самом трагическом периоде в истории Древней Руси.

Ровно год назад Newsweek опубликовал первое исследование генома Рюриковичей — вероятных прямых потомков легендарного варяжского князя. Княжеский род мы исследовали с помощью геногеографии — науки, которая изучает расселение народов и позволяет найти своих далеких предков и ранее неизвестных родственников по генетическому коду. Исследовалась Y-хромосома современных князей, чья родословная строго по мужской линии восходит к Рюрику. То есть их мужская хромосома должна по идеи быть идентична той самой, варяжской. Точнее, почти идентична: за 1200 лет в генетическом коде неизбежно возникли мутации.

Приходилось учитывать и еще одну возможную «ошибку», куда более серьезную: за много поколений вполне могло случиться, что жена какого-то из князей родила от другого, а значит, с точки зрения генетики род прервался. А потому нам нужно было сделать анализ ДНК нескольких князей из разных ветвей богатого рюрикова потомства.

Дмитрий Михайлович ШАХОВСКОЙ

33-е колено Рюриковичей. Родился в 1934 году, доктор историко-филологических наук. Издатель многотомника «Российское общество и дворянство». Профессор нескольких французских университетов, живет в Париже, часто приезжает в Россию на симпозиумы и семинары.



Мы надеялись, что в результате нам удастся решить норманнский вопрос, мучащий российскую элиту уже 300 лет и вдруг опять ставший актуальным в последние годы. Приглашение варяга Рюрика на княжение, красочно описанное в «Повести временных лет», конечно, не более чем символ. Но с его помощью периодически пытаются решить вопрос геополитический. Западники, полагающие Россию неотъемлемой частью Европы, уверены, что варяг значит викинг; а значит, государственное устройство на Русь пришло с Запада. В крайнем случае западники согласны на то, что отцом-основателем был финн. Историк XVIII в. Татищев даже ссылался на некую Иоакимовскую летопись, где прямо указывалось, что Рюрик был сыном князя финнского племени варягов, а Русь ему завещал дедушка по материнской линии — князь Гостомысл; так ему насоветовали венчены.

Славянофилы, полагавшие Иоакимовскую летопись фальшивкой, были уверены, что Рюрик был славянином — особенно распространена «ломоносовская» версия его происхождения из балтийской ветви славян. А это происхождение, мол, подтверждает старый вывод: у России всегда был свой, особый путь.

В этом декабре мы собрали все результаты анализов и выяснили, что «дом Рюрика» вовсе не един, а делится на две почти равные и независимые друг от друга ветви. Одну условно можно назвать скандинавско-финской, другую — славянской. Получается, что вследствие какой-то семейной драмы, случившейся более 800 лет назад, «норманнский вопрос» получил два взаимоисключающих ответа. Очень символично: и славянофилы, и западники правы.

СЕМЕЙНЫЕ СЛУЧАЙНОСТИ

Еще год назад мы исследовали анализ ДНК князя Дмитрия Шаховского. Тогда мы выяснили, что генетически Рюриковичи сильно отличаются как от большинства викингов, так и от большинства славян. Анализ показал, что Шаховской — а следовательно, и его предки по мужской линии на протяжении тысяч лет — принадлежит к гаплогруппе N3.

Прямые потомки основателя первой русской династии Рюрика тысячу лет считали себя одним родом. На самом деле из-за чьей-то супружеской измены он давно разошелся на две ветви. Newsweek выяснил это, проведя генеалогическое исследование

ПУТЬ ИЗ ВАРЯГ В РОССЫ

У каждой княжеской ветви богатая генетическая история. Осталось понять, какая из них ведет к Рюрику



ПОКОЛЕНИЕ I



25 000
лет назад

ПОКОЛЕНИЕ II

Всеволод I
(1030–1093)

Святослав II
(1027–1076)

Владимир II
Мономах
(1053–1125)

Олег «Гориславич»
(ум. 1115)

Юрий I Долгорукий
(1090–1157)

Мстислав I
Великий
(1075–1132)

Всеволод II
(ум. 1146)

Всеволод III
Большое Гнездо
(1154–1212)

Святослав III
(ум. 1194)

Константин
князь Владимирский
(1186–1219)

Иван Каша
(1197–ок. 1247)

Давид
князь Смоленский
(1120–1197)

Всеволод III
Чермный
(ум. 1215)

Василий
князь Ростовский
(1209–1238)

Михаил II Святой
(1179–1246)

34 000
лет назад

ПОКОЛЕНИЕ III

Юрий
князь Тарусский
(XIII в.)

Константин
князь Оболенский
(XIV в.)

Иван Толстая Голова
князь Волконский
(XIV в.)

Федор
князь Стародубский
(ум. I-я четверть XV в.)

Василий Грозные Очи
князь Ярославский
(1323–1345)

Лобановы-
Ростовские

Гагарины

Шаховские

Оболенские

Волконские

Начало рода дал ростовский князь Иван Александрович по прозвищу Лобан. На протяжении всей истории Лобановы-Ростовские отличались на воинской службе. Князь Дмитрий Иванович, участник взятия Измаила и войны 1812 г., стал военным генерал-губернатором Петербурга и получил орден Св. Александра Невского.

Четыре ветви Гагариных идут от детей Михаила Ивановича Гагары. В Смутное время Роман Иванович из рода Гагариных был одним из зачинщиков неудачной попытки свержения Василия Шуйского с московского престола. В долепетровской Руси возвыситься у Гагариных не получалось. Вершиной их карьеры был чин стольника. В XVIII веке дела у Гагариных пошли лучше.

Род идет от ярославского князя Константина Глебовича по прозвищу Шах, поступившего на службу к Великому князю Московскому. Но занимать видные посты Шаховские начали только при Петре I. Так, родившийся в 1776 году Иван Леонтьевич Шаховской стал генералом от инфантерии и в 1814 г. участвовал во взятии Парижа.

Род пошел от сына Юрия Тарусского Константина, получившего во владение город Оболенск. Несмотря на то что род Оболенских сыграл большую роль в созиании русских земель, это не уберегло его представителей от опалы во времена Ивана Грозного. Вернуть себе утраченные позиции род Оболенских смог лишь в XIX веке.

Родоначальник – Юрий Тарусский. Его правнуки обосновались на берегах реки Волконки на территории современной Тульской области. Из их вотчин пошли три ветви рода Волконских. В XIX веке фельдмаршал Петр Михайлович из старшей ветви получил титул светлейшего князя. По матери к роду Волконских принадлежал Лев Толстой.

Гаплогруппами ученые называют наборы генетических мутаций в ДНК человека, по которым можно узнать, откуда пришли его предки. Распространение гаплогрупп не полностью совпадает с тем, что принято называть этносом. У русских, например, встречаются представители более десяти гаплогрупп. И N3, которую крайне редко находят у других славян, у русских — один из основных вариантов. Впрочем, столь же часто он встречается у норвежцев и шведов. А у всех финно-угорских народов от Сибири до Финляндии, а также у тюркоязычных якутов эта гаплогруппа и вовсе самая распространенная. Узнав результат генеографического анализа Шаховского (а следовательно, и Рюрика, как предполагали мы) и записав обоих в «чудь белоглазую», мы написали, что «этот лучший вариант для любителей исторических детективов», еще не подозревая, насколько мы правы.

Генеография — наука молодая, но уже позволяет получить и более точные данные. Во-первых, нам надо было исключить разные «семейные случайности». Для этого предстояло упросить сдать слону на ДНК-анализ представителей других ветвей Рюриковичей. Если бы результаты совпали (или же были очень близки — ведь генные мутации, как мы помним, за века просто неизбежны), то мы могли бы заключить, что у всех у них был общий предок.

Затем результаты анализа нужно было сверить с базами данных, где содержатся гаплотипы сотен тысяч человек. По логике, тот регион, где нашлось больше всего генетических родственников наших князей, можно было бы назвать прародиной Рюрика. Наконец, за год гаплогруппа N3 была исследована более глубоко — например, появилась возможность с достаточно большой вероятностью определять ее представителей скандинавского происхождения.

Первые результаты нас чрезвычайно обнадежили: два князя, Гагарин и Лобанов-Ростовский, по генеалогическому древу имевшие общим предком Всеволода Большое Гнездо (XII–XIII вв.), а с Шаховским — и вовсе дедушку Всеволода, Владимира Мономаха (XII в.), согласно генетическому анализу, оказались очень близкими родственниками. Различия в их ДНК (те самые мутации) указывали на то, что их родственные линии как раз разделились около 800 лет назад. То есть по крайней мере Владимир Мономах и все его потомки, именуемые «Мономашичами», также принадлежали к гаплогруппе N3.

Потом пришли результаты еще двух анализов — представителей другой крупной ветви Рюриковичей. Их историки называют Ольговичами (названы в честь Олега Святославовича — главного соперника Владимира Мономаха в феодальной борьбе — и, как уверяют все источники, его двоюродного брата). И тут мы поняли, что настоящий исторический детектив только начинается.

Оба — князь Джон Волконский (его ДНК исследовал наш польский коллега профессор Анджей Бажор) и князь Юрий Оболенский — безусловно оказались родственниками (при том что, согласно генеалогическому древу, их общий предок — черниговский князь XII в. Юрий Михайлович). Но вот к Рюриковичам из рода Мономашичей они не имеют никакого родственного отношения.

Получается, что какая-то из этих долго враждовавших ветвей напрасно считала своим предком пра-правнука Рюрика Ярослава Мудрого, за наследство которого они ожесточенно боролись много десятков лет. Причем если потомки Мономаха, как и он сам, были угро-финнами, то род его врага Олега, принадлежащий к гаплогруппе R1a, можно отнести к славянам.

Неизвестно, кем был Ярослав Мудрый, но можно предположить, что его супруге или же жене одного из его сыновей или внуков цемондрия не хватило. Ее ребенок, зачатый от любовника не великокняжеской крови, положил начало целой династии лжеюриковичей. Много столетий об этом никто не подозревал. Да и теперь можно лишь гадать: какая ветвь — рождение женской слабости, а какая восходит к самому Рюрику.

МОЖНО ЛИШЬ ГАДАТЬ, КАКАЯ ВЕТВЬ — ПОРОЖДЕНИЕ ЖЕНСКОЙ СЛАБОСТИ, А КАКАЯ ВОЗВОДИТ К САМОМУ РЮРИКУ

БАБКА НАДВОЕ СКАЗАЛА

Весь этот древнерусский семейный сериал как будто специально сделан, чтобы проиллюстрировать историю государства в домонгольскую эпоху. В последней серии — чудовищная трагедия. Обе враждующие ветви великокняжеского рода почти подчистую уничтожены монголами. Перед этим — сотни эпизодов феодальной войны, в которой Мономашичи смогли закрепиться на не самом богатом северо-востоке Руси, а Ольговичи — на юге. Киев и Чернигов много раз переходили из рук в руки. Ярослав Мудрый сам заложил основу этой войны, разделив уделы между пятью своими сыновьями. Двоих из них (Всеволод и Святослав) родили основателей двух главных династий — Владимира Мономаха и Олега.

Изученные нами ДНК потомков князей-Мономашичей Шаховского, Лобанова-Ростовского и Гагарина и князей-Ольговичей Оболенского и Волконского показали, что у Мономашичей заподозрить в измене можно было бы бабку или пррабабку Мономаха, а у Ольговичей — любую из супруг князей, от Ярослава Мудрого до Михаила Чермного, убитого в 1246 г. в ставке Батыя за отказ выполнить языческие обряды (см. стр. 52–53). Вряд ли враги подозревали, что кто-то из них и вовсе не имеет права на наследство Ярослава. А если бы и знали, это бы не остановило войну.

Довершает картину усобицы раскол среди потомков Мономаха и войны с Польшей, Венгрией и половцами. Если считать, что в результате Руслан раскололась на круп-



Юрий Андреевич **ОБОЛЕНСКИЙ**
33-е колено Рюриковичей. Родился в 1949 году, окончил Московский медицинский стоматологический институт. Военврач, полковник. Сын Андрея Сергеевича Оболенского, председателя Российского дворянского собрания.



ные куски, попавшие в зависимость от монголов, поляков и Литвы, то можно считать, что раскол не преодолен до сих пор: ведь и сейчас существуют три независимых государства. Но это история совсем из другого сериала.

РОГАТЫЕ ВИКИНГИ

Норманистам, с XVII в. твердящим о скандинавских корнях варяга, конечно, придется по душе угро-финская версия. «Жаль, что ваши результаты не будут опубликованы в научных журналах. В будущем можно привлечь антропологов и попытаться извлечь ДНК из костей в скандинавских захоронениях», — советует профессор Института Всемирной истории РАН Елена Мельникова.

Она считает Рюрика предводителем одного из скандинавских отрядов, каких было множество. Возглавляли их не конунги с собственными наделами, а младшие отпрыски знатных родов, которым не досталось своей земли. «Их называли морскими конунгами, потому что они ходили в походы на кораблях. Собирались группы из четырех-пяти кораблей, это 150–200 профессиональных воинов. Они высаживались где-то в Ладоге, но ее голыми руками не возьмешь: там укрепления [таких же, как они]. Так что лучше проплыть дальше и поторговать. Рюрик был одним из таких предводителей — можно торговать, а можно и мечом помахать. Как получится», — рассказывает Мельникова.

Проще и выгоднее было торговать, меха — колоссальная ценность. Так что скандинавы плыли по маленьким речкам и обменивались с местным населением. Меняли ножи на меха — «не случайно ножи, сработанные по скандинавской технологии IX–X веков, рассредоточены по всему русскому

северу: значит, шла активная торговля», подчеркивает историк.

Мельникова уверена, что скандинавы очень хорошо интегрировались в славянское общество. Если это, конечно, были не шайки грабителей, а переселенцы, собирающиеся поселиться на новой земле. «Я очень хорошо представляю славян и финнов, вписывающихся в дружины скандинавов. Общественное устройство и славян, и скандинавов находилось примерно на одном и том же уровне, но скандинавы вели активную внешнюю деятельность и развивались более интенсивно», — говорит Мельникова.

Генетики согласны, что ДНК Мономашией скорее указывают на их скандинавское происхождение. «Результаты анализов Шаховского, Гагарина и Лобанова-Ростовского свидетельствуют, что они были скорее скандинавами, чем балтами. Судя по популяционному распределению их гаплотипа, он частенько присутствует на севере Норвегии, в Швеции, Финляндии и Эстонии; и только один случай на многочисленную

ДРЕВНЕРУССКИЙ СЕМЕЙНЫЙ СЕРИАЛ ИЛЛЮСТРИРУЕТ ДОМОНГОЛЬСКУЮ ЭПОХУ В ФИНАЛЕ – ЧУДОВИЩНАЯ ТРАГЕДИЯ

выборку у поляков, при этом ни одного случая у балтов», — сказал Newsweek завлабораторией генетики Института биологических проблем Севера Борис Малярчук. В Пскове и Прибалтике находят другой вариант N3.

Наш поиск по крупнейшей онлайновой базе Ysearch подтвердил его слова: среди найденных там нескольких десятков генетических родственников Рюриковичей 90% заявили, что их дальние предки жили в центре и на севере современной Финляндии, а оставшиеся 10% указали Швецию и Британию.

«Поразительно, что вы обнаружили, что все мы восходим к скандинавам и при этом трое являемся родственниками. Это не только означает, что наши роды не прервались, но что и они так далеко уходят в прошлое вместе. Значит, осталась память в наших генах о предках. Мой отец был расстрелян в 1938 году, когда мне было всего три года, и все, что я знаю о нем, это от матери», — говорит физик Андрей Гагарин.

Впрочем, если в той же Ysearch поискать родственников Рюриковичей-Ольговичей — радоваться будут уже славянофилы: поиск выдает людей с польскими, словенскими и чешскими корнями. «Несмотря на то что в “Повести временных лет” нет указания на то, что варяги были славянами, нас это не должно смущать. Тогда это был настолько



Андрей Петрович ГАГАРИН

31-е колено Рюриковичей. Родился в 1934 году. Физик-оптик. Профессор Санкт-Петербургского политехнического института, который основал его дед, князь Андрей Григорьевич. Предводитель Петербургского дворянского собрания. В 1947 году взял фамилию отчима — Бурлаков. Родовое имя вернул себе в начале 1970-х.



общизвестный факт, который и не надо было повторять. Главное доказательство славянского происхождения варягов заключается в том, что большинство городов, которые они основали, носят славянские названия: Новгород, Белоозеро, Изборск. Одни славяне пригласили помочь других славян, а не скандинавов, потому что считали, что именно одноплеменники смогут их рассудить. Так же, как мы пригласили бы помочь чехов, поляков, хорватов, а не шведов», — уверяет ведущий научный сотрудник Института российской истории РАН Вячеслав Фомин.

Эту же вполне славянофильскую точку зрения разделяет Валентин Янин, руководящий Новгородской археологической экспедицией: «Это были уже давно знакомые люди, южно-балтийские славяне». Академик приводит адаптированную цитату из Лаврентьевской и Ипатьевской летописей: «Подобно тому, как другие варяги называли себя германцами, англичанами, шведами и готами, эти называли себя русью». Янин при этом не отрицает, что южно-балтийские славяне могли иметь изрядную примесь скандинавской крови: «Но куда важнее культурная близость этого народа и тогдашнего славянского населения».

РЕНЕССАНС СРЕДНЕВЕКОВЬЯ

Разрешить спор сторонники славянского и норманнского происхождения русской государственности, по мнению Янина, смогут лишь, когда одинаково истолкуют приведенную цитату. По мнению Мельниковой, это случится не скоро. Ее куда больше беспокоит, что несколько лет назад среди историков произошел «ренессанс средневековья». «Где-то в 2001-

2002-м году вдруг опять начался всплеск анти-норманизма, причем примитивного, основывающегося на работах середины XIX в. Этот всплеск был спровоцирован администрацией президента, это чисто политический заказ», — утверждает она.

Как раз в 2002-м году в Калининграде прошла настороженная «антинорманистская» конференция «Рюриковичи и российская государственность», которую некоторые историки считают патриотической пиар-акцией Кремля. Конференция действительно была спонсирована администрацией президента. Первое заседание началось с зачитывания приветственной телеграммы президента Владимира Путина. Академик Янин, впрочем, не считает, что власть пытается направить историческую науку в нужное русло: «Это попытки отдельных историков выслужиться, инициатива идет снизу вверх, а не сверху вниз».

Три года назад, когда Путин посетил варяжское поселение Старая Ладога в Ленинградской области, руководитель раскопок Анатолий Кирпичников сообщил ему, что это городище было первой резиденцией главы русского государства. Кирпичников доложил президенту, что Рюрик провел здесь несколько

У РОССИЙСКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОСТИ НЕТ ЕДИНОГО ИСТОКА ТАК ЖЕ, КАК У РЮРИКОВИЧЕЙ НЕТ ЕДИНОГО ПРЕДКА

лет, с чем не согласны многие другие историки; по их мнению, Старая Ладога была всего лишь транзитным пунктом. Академик Янин вспоминает, что Путин потом интересовался поселением: «Я ответил, что вы сейчас в Новгороде, от этого же он не становится столицей Российской Федерации? Путин согласился: «И действительно».

Юрий Андреевич Оболенский, потомок русских князей, тоже готов согласиться со своим славянским происхождением, хоть и верил всю жизнь, что Рюрик был норманном: «Хоть я придерживался норманнской позиции, но против науки не пойдешь. По его словам, в роду Оболенских существует семейная легенда: мол, Иван Грозный был вовсе не потомком Мономашией, а внебрачным сыном одного из Оболенских — князя Телепнева-Овчины. «У нас в роду все так намешано», — говорит князь.

Если разбираться с помощью современных методов, «все намешано» и во всей русской истории. Чем больше узнают ученые, тем больше становится понятно: у России и ее государственности нет одного источника. Точно так же, как у Рюриковичей из некогда враждовавших родов — общего предка.

Никита Дмитриевич ЛОБАНОВ-РОСТОВСКИЙ

33-е колено Рюриковичей. Родился в 1935 году в Софии. Выпускник Оксфордского университета, магистр экономической геологии и банковского учета. Занимался геологоразведкой, 10 лет работал в крупнейшей алмазодобывающей фирме в мире «Де Бирс». Живет в США и Великобритании, коллекционирует живопись, был консультантом аукционного дома «Сотбис».

